

# 公募抢筹北交所新股 主题基金或均已建仓

12月22日，北交所注册制第一股威博液压开启新股申购，南方基金、易方达基金、嘉实基金、华夏基金在8位战略投资者中占据四席，由此可以看出公募基金参与北交所投资的积极性较高。

从净值波动情况看，目前8只北交所主题基金或已全部开始建仓。各家公募基金陆续把北交所股票纳入投资范围，并频繁调研北交所公司。分析人士表示，“专精特新”企业的硬科技属性以及北交所上市公司的广阔前景，正吸引着越来越多公募积极布局。

● 本报记者 余世鹏



新华社图片 数据来源/Wind

和532.43万元；研发费用率分别为4.64%、4.48%、4.53%和3.52%。

值得注意的是，南方基金、易方达基金、嘉实基金、华夏基金四家公募基金在11月19日发行了旗下的北交所主题基金。发行仅半天全部实现超募。其中，易方达北交所精选两年定开混合基金最终确认比例不足10%。截至12月22日，包括上述四家公募在内，首批8只北交所主题基金的净值均出现不同程度波动，显示这些基金或均已开始建仓。

## 陆续纳入投资范围

中加基金表示，北交所开市运作已满月，市场成交活跃，价格走势良好，更为可喜的是投资者参与热情高，公募基金等专业机构积极入场，充分显示了投资者对北交所的信心。

中国证券报记者跟踪获悉，自北交所开市以来，各家公募基金陆续发布公告，宣布旗下产品可投北交所上市股票。12月21日，红塔红土基金发布公告称，北交所上市股票是国内依法发行上市的股票，属于公募基金的法定投资范围。根据基金法等法律法规，红塔红土基金旗下管理的公募基金将按照各自基金合同的约定，在遵守基金合同所规定的投资目标、投资策略、投资范围、资产配置比例、风险收益特征及相关风险控制指标的前提下，参与北交所上市股票的投资。

除红塔红土基金之外，近期还有银华、博远、格林基金、东方红资产管理等十余家基金管理人发布公告，表示旗下部分基金可投北交所股票。目前，已经累计有近30家资管机构公告旗下产品可投北交所上市股票。

“从机构投资者来看，目前对北交所的关注度不断提高，随着交易席位不断开立，机构投资者将越来越多具备交易条件，从而逐步开始对北交所股票进行投资。”万家北交所慧选基金经理叶勇表示，北交所股票经过开板以来的阶段调整，目前大部分股票估值回到合理或者相对偏低的水平，具备较好的投资价值，是逢低布局的较好时点。

## 频繁调研北交所公司

Wind数据显示，自11月15日北交所成立以来，接待机构调研的公司数量超过了40家，其中有20家左右的北交所上市公司，先后接受了基金公司调研。

其中，北交所上市公司贝特瑞和连城数控，近日均接待了9家基金公司调研，分别为广发基金、易方达基金、大成基金、嘉实基金、招商基金、南方基金、汇添富基金、华夏基金、万家基金。此外，广发基金、华夏基金、万家基金调研了星辰科技，汇添富基金调研同享科技，易方达基金调研森

更为明显。近期，港股市场走势低迷，资金趁机大规模涌入。11月21日至12月21日，港股ETF净流入超200亿元。其中，仅华夏恒生互联网科技业ETF就净流入65.20亿元。近一个月，该基金份额增长108亿份，当前份额较11月21日的基金份额大增49.48%，较年初的基金份额更是增长了200.96%。

此外，另一只备受投资者青睐的易方达中证海外中国互联网50ETF，近一个月资金净流入36.62亿元。该ETF同样是因为机构和个人投资者加仓而规模大增。今年初，该基金份额仅有16.03亿份，但伴随着中概股持续下跌，该基金被资金抄底。截至12月21日，份额达到253.81亿份，份额增长了超13倍。

在基金经理看来，行业主题类ETF具有很强的交易属性，投资者往往通过波段操作获

取投机收益，通过ETF的低买高卖把握行情。那么，资金大举买入，是否意味着港股到了值得布局的节点？

万家港股通精选拟任基金经理刘宏达认为，市场回调让很多优质公司的估值具备吸引力，前期的股价调整为投资者提供了很好的安全边际，现阶段是配置港股的好时机。从历史来看，市场情绪的长期波动具有一定规律。统计发现，历史上港股的熊市每次持续的时间都不会超过一年，熊市的跌幅大约在25%—33%之间。本轮调整中，恒生指数从高位下跌，至今跌幅已经达到了26%。从时间和空间两个维度来判断，目前的市场处于熊市接近尾声的阶段。对于2022年的港股市场，可关注2021年跌幅比较大的行业公司，如科技互联网领域、消费领域、生物医药领域，地产产业链等。

业内人士认为，基金产品的发行不仅限于年末，一方面要考虑完善产品布局，丰富公司产品线；另一方面也要结合不同渠道的发行安排，满足渠道客户需求。

从2022年首批发行的新基金来看，不难发现，主动权益市场的偏股混合型基金、封闭式基金仍占据主导地位。2022年1月发行的基金中，基金公司纷纷派出了明星基金经理。其中，银华基金李晓星、信达澳银冯明远、中欧基金王培、上投摩根杜猛等知名基金经理亲自挂帅，另外还有汇丰晋信陆彬、景顺长城基金李进、大成基金韩创等一批绩优基金经理上阵。

业内人士认为，基金产品的发行不仅限于年末，一方面要考虑完善产品布局，丰富公司产品线；另一方面也要结合不同渠道的发行安排，满足渠道客户需求。

## 抢筹具有示范效应

12月22日，威博液压以直接定价方式开启新股申购，发行价为9.68元/股，拟发行847.8261万股，预计募集资金8206.96万元。12月16日，威博液压的公开发行股票获证监会同意注册，是北交所注册制下首家获证监会同意注册的公司。

备受关注的是，威博液压披露的战略投资者名单显示，在8位战略投资者中，南方基金、易方达基金、嘉实基金、华夏基金四家公募基金占据了四席，认购金额合计827.48万元，在总的战略认购金额中占比达到了47%。

华南某资管机构人士指出，公募基金包揽威博液压近50%的战略配售额度，具有积极的示范效应：一是有利于公募基金加快入场北交所；二是公募基金参与战略配售的股票质地较佳，有利于传递出积极的价值投资信号。

公开信息显示，威博液压主要从事液压力单元及核心部件的研发、生产和销售，国内市场占有率超过30%，近年来业绩稳定增长。2018年、2019年、2020年及2021年上半年，公司营业收入分别约为1.68亿元、1.8亿元、2.18亿元和1.51亿元；归母净利润分别为1792.77万元、2049.4万元、2654.04万元和1955.89万元；研发费用分别为777.16万元、804.35万元、988.28万元

# “抄底”路径浮现 资金涌入医药和港股ETF

● 本报记者 张舒琳

作为投资者把握结构性行情的重要工具，ETF资金动向往往领先于市场行情。近期，医药板块和港股持续回调，资金抓住时机获取便宜筹码。数据显示，近一个月医药板块ETF资金净流入超70亿元，港股ETF更是净流入超200亿元。多数基金经理认为，港股经过大幅调整后，体现出更好的配置价值。

## 医药ETF越跌越买

今年下半年以来，医药板块大幅震荡，大起大落的股价走势反而给投资者带来逢低布局的机会，投资者借道ETF布局医药板块。近期，医药板块再度出现回调，资金却呈现出“越跌越买”的趋势。Wind数据显示，11月21日至12月21日，在A股ETF中，医药

板块净流入约71.77亿元。其中，华宝中证医疗ETF吸金30.79亿元，易方达沪深300医药卫生ETF吸金18.96亿元。

拉长时间来看，四季度以来，已有超100亿元资金净流入医药行业。截至12月21日，在A股ETF中，医药板块净流入138.40亿元。其中，仅华宝中证医疗ETF就净流入58.95亿元，该基金下半年以来份额迅速增长。截至12月21日，该基金份额已达到208.25亿份，与下半年初的60.62亿份相比，大增243.53%。此外，易方达沪深300医药卫生ETF净流入33.93亿元，国泰中证生物医药ETF净流入11.41亿元，天弘国证生物医药ETF等多只医药ETF净流入超过5亿元。

## 加速布局港股ETF

在港股ETF方面，资金“抄底”迹象

更为明显。近期，港股市场走势低迷，资金趁机大规模涌入。11月21日至12月21日，港股ETF净流入超200亿元。其中，仅华夏恒生互联网科技业ETF就净流入65.20亿元。近一个月，该基金份额增长108亿份，当前份额较11月21日的基金份额大增49.48%，较年初的基金份额更是增长了200.96%。

此外，另一只备受投资者青睐的易方达中证海外中国互联网50ETF，近一个月资金净流入36.62亿元。该ETF同样是因为机构和个人投资者加仓而规模大增。今年初，该基金份额仅有16.03亿份，但伴随着中概股持续下跌，该基金被资金抄底。截至12月21日，份额达到253.81亿份，份额增长了超13倍。

在基金经理看来，行业主题类ETF具有很强的交易属性，投资者往往通过波段操作获

取投机收益，通过ETF的低买高卖把握行情。那么，资金大举买入，是否意味着港股到了值得布局的节点？

万家港股通精选拟任基金经理刘宏达认为，市场回调让很多优质公司的估值具备吸引力，前期的股价调整为投资者提供了很好的安全边际，现阶段是配置港股的好时机。从历史来看，市场情绪的长期波动具有一定规律。统计发现，历史上港股的熊市每次持续的时间都不会超过一年，熊市的跌幅大约在25%—33%之间。本轮调整中，恒生指数从高位下跌，至今跌幅已经达到了26%。从时间和空间两个维度来判断，目前的市场处于熊市接近尾声的阶段。对于2022年的港股市场，可关注2021年跌幅比较大的行业公司，如科技互联网领域、消费领域、生物医药领域，地产产业链等。

# 扎堆“贺岁档” 基金发行市场升温

● 本报记者 李岚君

Wind数据显示，截至12月21日，今年以来新成立基金1809只，创下历史新高。新发基金份额已经达到了2.91万亿份。临近年末，新基金发行又迎来小高潮。12月22日，兴业兴睿两年持有期混合发布合同生效公告，产品募集规模约79.5亿元，逼近募集上限80亿元。在业内人士看来，一方面得益于其主要代销渠道的深耕和发力，另一方面也体现出市场热情有所回升。

## 12月基金发行热度回升

尽管今年以来基金发行逼近3万亿份，

但进入四季度以来，A股市场震荡加剧，基金发行有所降温。截至12月21日，Wind数据显示，四季度以来基金首发规模仅4668.83亿份，发行数量336只。

与11月相比，12月基金发行热度有所升温。12月以来，随着绩优基金经理发行新基金叠加创新产品密集面市，“一日售罄”的百亿级基金产品再度涌现。

12月22日，兴业基金发布公告称，旗下兴业兴睿两年持有期混合基金合同于12月21日正式生效，产品募集规模约79.5亿元，逼近募集规模上限80亿元，不仅创造了该公司成立以来公募权益基金首发规模之最，也成为当下市场中一只权益爆款产品。

12月2日首发的睿远稳进配置两年持有

混合基金一日售罄，全天认购规模超1千亿元。此外，交银启诚混合基金单日大卖超过130亿元，超过了该只基金30亿元的募集规模上限。随后交银启诚发布公告称，将提前结束募集并按照“末日比例确认”的原则予以部分确认。

## 备战“开门红”

随着2022年逐渐临近，各家公募旗下新基金产品相继排上发行档期，开始备战2022年基金发行的“开门红”。从12月下旬到明年1月，还有百余只基金排队等待发行，不少基金选择“跨年贺岁”。中国证券报记者梳理发现，这些正在发行和等待发行的基金似

乎更倾向于锁定持有期，其中有近半数带有持有期的基金。

从2022年首批发行的新基金来看，不难发现，主动权益市场的偏股混合型基金、封闭式基金仍占据主导地位。2022年1月发行的基金中，基金公司纷纷派出了明星基金经理。其中，银华基金李晓星、信达澳银冯明远、中欧基金王培、上投摩根杜猛等知名基金经理亲自挂帅，另外还有汇丰晋信陆彬、景顺长城基金李进、大成基金韩创等一批绩优基金经理上阵。

业内人士认为，基金产品的发行不仅限于年末，一方面要考虑完善产品布局，丰富公司产品线；另一方面也要结合不同渠道的发行安排，满足渠道客户需求。

## 广发信德杨立志：在新能源汽车产业变革中把握投资机遇

● 本报记者 万宇

在造车新势力威马汽车D1轮融资投资者名单中，广发信德位列其中。广发信德智能制造与高科技投资部总经理杨立志在接受中国证券报记者专访时表示，新能源汽车的变革是一个前所未有的变革，广发信德将持续围绕新能源汽车行业上下游产业链进行布局投资。

## 前所未有的变革

11月，造车新势力销量集体大增。其中，威马汽车11月交付5027辆，同比增长66.6%。此前，威马汽车宣布，公司预计将获得超过3亿美元的D1轮融资，本轮融资由电讯盈科和信德集团领投，参投方包括广发信德旗下美元投资机构等。

“早在2014年，我们就判断电动汽车开始迎来向上的拐点，积极布局。”杨立志介绍。具体到对威马汽车的投资，他表示，判断造车新势力的投资机会，不仅要看车的销售数量，更要关注它的智能化布局，以及它最终不能实现软件收费。相对于其他几家还没证券化的公司，威马汽车在智能化方面的投入是比较大的，我们从它推出新车型使用的传感器组合、数字芯片以及车内软件来看，威马汽车能达到的智能化深度相对更好。

另外，从公司的管理层来看，创始人沈晖此前担任沃尔沃全球高级副总裁兼中国区董事长，他对整个汽车产业链十分了解。而且，今后中国汽车产业可能在全球范围内都会有较强竞争力，出口量会逐步增加，在这一趋势下，威马汽车的管理层有一定的优势。

杨立志表示，新能源汽车的变革是一个前所未有的变革，它整合了材料、传感器、芯片等多个维度的创新，这个行业机会足够大，从宁德时代、驭势科技、经纬恒润，到如今的威马汽车，广发信德持续布局投资新能源汽车行业上下游产业链。

证券简称	今年以来涨幅(%)	股价(元)	总市值(亿元)	市盈率(TTM)
小康股份	345.96	76.17	1035.86	-49.65
双环传动	300.08	28.80	223.98	85.14
天齐锂业	148.77	97.69	1442.98	-719.05
精达股份	143.09	7.52	149.61	27.77
多氟多	125.36	44.99	344.66	44.62
法拉电子	115.71	229.69	516.80	69.87
璞泰来	99.17	159.30	1106.15	74.58
星源材质	96.74	37.17	285.62	123.70
天赐材料	96.69	119.87	1145.06	73.02
大洋电机	86.03	8.13	192.32	69.05
杉杉股份	83.38	32.92	544.67	20.68
宁德时代	73.88	610.24	14223.79	142.56
恩捷股份	73.73	246.00	2195.32	98.76
隆鑫通用	53.99	5.27	108.22	15.51
亿纬锂能	52.67	124.40	2361.42	80.82
国轩高科	48.75	58.19	968.69	732.54
中科三环	47.24	13.84	147.42	54.16

数据来源/Wind

## 持续高景气赛道

杨立志认为，新能源汽车是一个持续高景气的赛道。他表示，随着新能源汽车技术的进步，智能化和无人化的时代终将到来，驾驶者的时间及精力将会释放出来，人在车舱内为智能驾驶、娱乐、信息、学习甚至办公的付出，会比以往有更多的现金流，这都会逐步体现在高科技新能源汽车公司的价值上。

他表示，在前所未有的汽车产业变革中，造车新势力值得关注。因其软件基因以及智能驾驶技术的沉淀，在未来国内甚至国外的市场占有率有望持续上升，这是数量上的预测和判断。同时，造车新势力在智能化和软件方面的投入和实践，有可能让它们比其他车企更早地实现软件收费和持续性收费。杨立志说：“一旦这种商业模式走通，汽车就会从一次性销售变成持续性收费，不仅是商业模式更稳定，毛利率也会更高，市场会给予它们更高的估值。”此外，从更长远来看，汽车行业的发展正在向着无人化的方向发展，国内造车新势力在无人化方面也投入很大。

在新能源汽车产业链上，杨立志看好芯片、电池等细分领域。对于芯片，他认为：“从全球角度来看，近两年汽车芯片是很紧张的。而且汽车芯片在汽车变革里面起到了重要支持作用，它是汽车实现智能化的最底层硬件。”

对于电池，他表示，锂电池不仅会应用于车载电池，几乎所有智能化的产品都会用到锂电池。除了宁德时代，广发信德还投资了东莞市凯金新能源科技股份有限公司、广州巨湾技研有限公司等企业。



视觉中国图片